— ASSISTENTE DE PESQUISA

LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - COMO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver s doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, outro incémodo passou a ter
prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entéo
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social.
Os que acumularam riqueza s6 pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da pirdmide
dificilmente conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de
méos caridosas.

Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda
filantrépica a lnica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na for¢a e na poténcia dos seres
humanos, desde que lhes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por guem tem poder e capital.

1 Emfungdo do que & lido no texto, o titulo “Como mudar
o rumo” deve referir-se:

(A) & mudanga das preocupagdes da humanidade;

(B} a substituigdo das doengas pelas preocupagbes
sociais;

(C)ao comportamento diferente dos que amealharam
grandes riquezas;

(D) aos que acreditam em aigo mais do que a ajuda
filantrépica para sanar problemas sociais;

(E) ao encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica.

2. “Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que
altera o seu sentido original é:

{A) Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar apenas
em sobreviver as doencas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra;

(B) Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas, outro
incdmodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra;

{C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro
incdmodo passou a ter prioridade;

(D) Outro incOmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra,
apenas em sobreviver as doengas,;

(E} Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preocupar apenas em sobreviver 4s doengas,
outro incdmodo passou a ter prioridade.

3. ‘“para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”;
o significada de “scbrevida” no texto é:

{A) prolongamento da vida além de limite dado;

(B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena;

(C) a continuidade da vida ap6s o desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

{E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingio.

. Aexpressao “ter prioridade” equivale semanticamente

a“ser prioritario”, a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é:

(A} ter pressa = ser apressado;

(B} ter problemas = ser problemaético,

{C) ter dificuldades = ser deficiente;

(D) ter preccupagdes = ser preocupado,
{E) ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que “outro incdmodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:

(A) a situagéo anterior ndo era incdmoda;

(B) passam a existir dois incdmodos prioritarios,
(C) o problema antenor foi solucionado;

(D) o incdmodo anterior foi momentaneamente
esquecido;

{E) outro incOmodo fez com que o anterior ficasse em
segundo plane.

. “Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram

a pobreza...", a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gerindio “voltando” que & adequada
ao contexto é:

(A) anies de voltarem;
(B) quando voltaram,;
(C) se voltassem,

{D) apesar de voltarem;
{E) embora voltassem.

. “os homens descobriram a pobreza e a terrivel

desigualdade social’; a afternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original &;

(A) Apobreza foi descoberta peios homens, juntamente
com a terrivel desigualdade sociai,

(B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens;

(C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
homens as descobriram;

{D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social;

(E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.

. “Os que acumularam riqueza s6 pensavam em

amealhar cada vez mais”; a alernativa que mostra a
reescritura dessa mesma frase em que a mudanga de
posicio da palavra s6 NAO altera o sentido original é:

{A) SO os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

{B) Os que sd acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;

(C} Os que acumularam sé rigueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(D) Os que acumularam riqueza pensavam s¢ em
amealhar cada vez mais;

(E) Os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar sé cada vez mais.
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9. "Os que estavam ao pé da pirdmide dificilmente
conseguiam subir’; os que estdo “ac pé da pirAmide”
s&0:

(A) os desejosos de progredir socialmente;

(B} os de classe social mais alta;

{C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D) os mais pobres;

{E) os que acreditam na for¢a e na poténcia dos seres
humanos.

10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir”; o conectivo “desde que” expressa uma.

(A) condigdo;

(B) situag&o temporal;
(C) comparagao,

(D) causa;

(E) concesséo.
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BIOLOGIA MOLECULAR

11. Observe as afirmativas a seguir, em relagdo a
estrutura terciaria do DNA:

I. O superenrolamento de uma molécula de DNA
{DNA supercoiling) é positivo quando a torgao se da
para a direita, ou seja, no mesmo sentido que o giro
da dupla-hélice do DNA B.

Il. O DNA celular apresenta-se normalmente com
superenrolamento positiva. O superenrolamento
negativo s6 ocorre transitoriamente e em zonas
restritas durante os processos de replicagdo e
transcrigdo.

lll. O superenrolamento do DNA & controlado por
enzimas denominadas topoisomerases que atuam
catalisando a quebra e a reunifo das ligagbes
fosfodiéster do DNA.

Assinale a alternativa correta.

(A) apenas a afirmativa | esta correta;

(B) apenas as afirmativas Il € 1ll estdo corretas;
(C) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas;

(D) apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estio corretas.

12.Em relagdo a replicagdo em procariotos, NAQ é
correto afirmar que:

(A) os fragmentos de Okazaki sdo curtas
seqiéncias de nucleotideos sintetizadas
durante a replicagdo do DNA, que sdo
posteriormente unidas;

(B) proteinas denominadas SSB (do inglés, Single
Strand DNA Binding) sdo molécuias que se
ligam a cadeias simples do DNA impedindo o
processo de renaturagdo com cadeias
complementares e a formagio de hairpins;

(C) na forquitha de replicagdo atuam duas
polimerases do DNA, uma que catalisa o
crescimento da cadeia polinucleotidica no
sentido 5' = 3' e a outra que catalisa a sintese
no sentido inverso,

(D) a polimerase | do DNA & uma enzima de reparo
com atividades enzimaticas de polimenzagio
e exonucleolitica;

(E) a replicagdo do cromossomo da bactéria
Escherichia coli tem inicio em um Unico sltio
denominado orC.

13.Considere uma espécie dipldide, 2n = 10
cromossomos. Quanto ac namero de moléculas
de DNA nuclear dupla-hélice nessa espécie, NAQ é
correto afirmar que uma célula em:

(A) fase G1 da interfase possui 10 moléculas;
(B) fase G2 da interfase possui 20 moléculas;
(C) em metafase | da meiose 10 moléculas;
(D) em metafase Il da meiose 10 moléculas;
(E) em metafase da mitose passui 20.

14, Observe as afirmativas a sequir, em relagdo a
transcrigo do DNA em eucariotos:

l. A polimerase do RNA contém quatro tipos de
subunidades, alfa, beta, beta’' e sigma, sendo o fator
sigma necessario para o reconhecimento do local
de inicio da transcrigéo.

\.

15.

16.

17-

IIl. A polimerase Il do RNA transcreve os genes
cujos RNAs serdo traduzidos em proteinas.

Iil. A adigdo de um nucleotidee G metilado na
extremidade 5' do transcrito forma o 5’ cap, uma de
suas fungdes parece ser a de proteger ¢ RNA sendo
sintetizado da degradagdo.

Assinale:

(A} apenas a afirmativa | esta correta,

(B} apenas as afirmativas Il e Ili estdo corretas;
(C) apenas as afirmativas | e [l estdo corretas;

(D) apenas as afirmativas 1 e |ll estio corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.

E uma caracteristica comum da tradugao em
procariotos & eucariotos:

(A) o RNAt iniciador carrega sempre uma
N-formilmetionina;

(B) a agregagdo do ribossomo ao RNAm tao
logo a extremidade 5' do RNAm se solta do
DNA molde;

(C) a presenga do fator de iniciacio elF-2 que
participa do complexo ternario juntamente com
0 Met-RNAte GTP;

(D) na iniciaglo da traduglo os ribossomos
deslizam até encontrar o cédon de iniciagdo;

{E) a liga¢do de um RNAL com seu aminoacido
especifico & catalisada por uma enzima
chamada sintetase do aminoacil-RNAt.

Em uma espécie de planta, a cor da fior é
determinada por dois genes localizados em
cromossomos diferentes, cujos alelos dominantes,
A e B, respectivamente, codificam enzimas
funcionais. Os alelos recessivos de cada um
desses genes (a e b) produzem enzimas anormais
que nao podem catalisar a rea¢lo na via
biossintética para o pigmento da flor. Essa via é
representada do seguinte modo:

enzima enzima
codificada pelo codificada pelo
gene A gene B

branco ——— branco ————vermelho

Duas plantas com flores brancas, homozogéticas
para ambos os genes, foram cruzadas e produziram
toda descendéncia com flores vermelhas (F1). A
freqténcia esperada dos diferentes fendtipos na
descendéncia resultante da autofecundagao
dessas plantas vermelhas (F1)} devera ser:

Ay 9:3:3:1;

8) 31,

(C) 15:1;

(D) 87,

(E) 1.

Durante a extracdc de DNA, a utilizagio de etanol
tem por finalidade:

(A) romper as membranas celulares;
(B) degradar moléculas de RNA;

(C) desnaturar lipidios;

(D} precipitar o DNA,;

(E) precipitar proteinas.
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18. Observe as afirmativas a seguir, em relagéo a técnica
de eletroforese:

l. ataxa de migragio do DNA em um gel de agarose

depende da concentra¢iio de agarose no gel; da

voltagem aplicada e da configuragéo das moléculas
de DNA.

IIl. o brometo de etidio € um mutagénico potente que

cora 0 DNA por intercalar-se entre as bases dos acidos

nucléicos e fluorescer quando iluminado por luz
ultravioleta.

lll. géis de poliacrilamida sdo comumente utilizados

para separagho de grandes moléculas de DNA com

tamanho superior a 20.000 pares de bases.

Assinale a alternativa correta:

{A) apenas a afirmativa | esta correta;

(B) apenas as afirmativas Il e Ili estdo corretas,

(C) apenas as afirmativas | e )i estéo corretas;

(D) apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas;

(E) todas as afirmativas estdo corretas.

19.Uma biblioteca de cONA é uma colegio de vetores
que contém insertos de DNA:

(A) correspondentes a todo DNA presente em um
organismo,

(B} correspondentes a moléculas de DNA circulares;

(C) correspondentes a todos 0s RNA de um de um
organismo;

(D) correspondentes a todos os RNA mensageiros
de um tipo celular em uma época particular do
desenvolvimento;

(E) ricos em citosina.

20.0s didesoxirribonucleotideos utilizados no
seqlenciamento do DNA sao:

(A} nuclectideos trifosfatados em que faita o grupo
5 — OH;

(B) nucleotideos trifosfatados modificados que
bloqueiam a reag&o quando incorporados na
cadeia de DNA em crescimento;

(C) nuclecotideos trifosfatados que n#&o séo
reconhecidos pela DNA polimerase,;

(D) desoxiribonucleotideos difosfatados que
bloqueiam a reagdo quando incorporados na
cadeia de DNA em crescimento;;

{E) desoxiribonucleotideos ftrifosfatados que
possuem dois grupos OH.

\..

21.5e vocé colocou sua seqiéncia X e rodou ¢ programa
BLAST contra um banco de dados qualquer, o valor E
(E-value) ao lado de uma seqUéncia Y esta
relacionado com:

(A} a probabilidade de X e Y serem homdlogas.

(B) o nimero de vezes que as seqiéncias X e Y
foram encontradas no banco de dados,

{C) a probabilidade das seqiéncias X e Y serem
similares;

(D) a probabilidade delas ndo serem homdlogas;

(E) o nimero de vezes que a seqiédncia Y foi
encontrada no banco de dados.

22 Assinale a afirmativa verdadeira sobre a estrulura
secundaria de proteinas.

(A) mudangas no ambiente sempre modificam a
estrutura secundaria de proteinas celulares;
(B) mesmo quando estdo desnaturadas, as

proteinas mantém a sua fungdo primaria;

(C) uma vez renaturadas, apds a desnaturacéo, as

proteinas recuperam suas fungbes cataliticas;
{D) as proteinas chaperonas t&ém um papel
importante na prote¢io do sitio catalitico quando

as proteinas sfo desnaturadas,

as cadeias de aminoacidos contém toda a
informagldo necessaria para proteinas se

(E}

renaturarem.

23.S40 caracteristicas de um promotor bacteriano,
EXCETO:

{A) o sitio de inicio de transcrigdo, que em geral é
uma purina;

(B) a regido TATA box, localizada ao redor do sitio -
10;

(C) a presenga de uma proteina denominada fator
rho,

(D) uma seqliéncia consenso localizada ao redor
do sitio -35;

(E) a distancia entre os sitios -10 e -35, que varia em
torno de 16 pares de bases.

24 O mecanismo de regulagio génica que envolve o
término pré-maturo da transcrigdo é chamado:

(A) alosteria;

(B) repressao catabolica;

(C) operon;

(D) controle negativo indutivel;

(E) atenuagao.
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25, Suponha um operon da bactéria Escherichia coli 28.S40 elementos necessarios na técnica de
com um gene regulador, um gene operador & um amphficagdo do DNA através da reacldo da
gene estrutural. Esses genes estio representados polimerase em cadeia (PCR):
pelas letras x, y e z com os sinais sobrescritos (+} e (A) DNA molde, DNA polimerase, primers, dNTPs,
(-)| |nd|cat|vost. rtesgectlvamer;\te, da;d fgrn;as termociclador:
selvagem e mutants dos genes. A capacidade dos ) .
diversos gendtipos sintetizarem a enzima indutivel, (B) E:QJ'T:::; ea' T"“? polimerase, primers, dNTPs,
correspondente ao gene estrutural, em condig&o ses. i .
induzida e n&o-induzida, esta mostrada na tabela a {C) DNA molde, Taq polimerase, primers, dNTPs,
seguir. endonucleases, termociciador;
Genétipos Fenétipos (D) DNA molde, DNA polimerase, primers, dNTPs,
- endonucleases, termociclador;
auséncla de  presenca de (E) DNA molde, Taq polimerase, primers, dNTPs,
Indutor indutor etanol, termociclador.
xyz - + . .
" " " 29.0Observe as alternativas a seguir, em relagéo a
Xy técnica da reagdo de amplificagio em cadeia (PCR):
xyz + M . uma grande quantidade de DNA pode ser
xyz - - sintetizada a partir de um DNA molde, desde que
xtyzix-y*r + + seqiéncias flanquedoras a seqiéncia molde sejam
X yzixyzr . + conhecidas.
Cyzixyzr N " IIl. a temperatura de fusdo (Tm - temperature
- TR S— " " maeiting} é definida como a temperatura em que 50%
xyzix'yz das moléculas de dupla hélice do DNA estao
{+) = presenga da enzima correspondente ao desnaturadas, sendo uma informacgac relevante
gene estrutural. para a determinagio da temperatura adequada para
(-) = auséncia da enzima cofrespondente ao a hlbndagléo dos pnmt_ars ao DNA n.nolde‘
gene estrutural. ll. a enzima Taq polimerase, obtida da bactéria
o Thermus aquaficus, facilitou tremendamente a
gene estrutural, o gene regulador € o gene utilizagsio da técnica de reaglo de polimerase em
operador correspondem, respectivamente as letras: cadeia porque permite a hibridagio dos primers ao
(A) vz DNA molde mesmo quando a reagdo € submetida
®) y.z.x a altas temperaturas.
©) y.x.z Assinale a alternativa correta:
D) zl x Y (A) apenas a afirmativa | esta correta;
) z' ylx' (B) apenas as afirmativas || e Il estdo corretas;
T (C) apenas as afirmativas | e Il estao corretas;
26.0 numero de possibilidades de alinhamente para (D) apenas as afirmativas | e [l estdo corretas;
duas seqiléncias de dois pares de bases cada (E) todas as afirmativas estio corretas.
(considere apenas alinhamentos com pelo menos
um sltio sem delegdo) é igual a: 30.0bserve as alternativas a seguir, em relagéo a
(A) um; aplicagdo da reaglo de amplificagio em cadeia
! (PCR}):
(B} dois; L & . -
. uma técnica amplamente utilizada na
(C) trés, recuperacio de seqiidncias de DNA de fésseis com
(D) quatro; mais de 50 milhdes de anos.
(E) zero. Il. pode apresentar resultados falso-positivos
devido a sua habilidade em amplificar quantidades
27. As afirmativas abaixo sobre genes homélogos estio de DNA extremamente pequenas.
corretas, EXCETO: lIl. permite a detecgdo de agentes infecciosos
(A) genes ortdlogos s&o genes homologos que mesmo guando estes estdio presentes em niveis
divergiram a partir de um evento de duplicagao muito baixos.
génica; Assinale a alternativa correta:
(B) nem todos os genes que apresentam alguma (A} apenas a afirmativa | esta correta;
similaridade s#o genes homologos; (B) apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas;
(C) tanto genes ortélogos como genes paralogos (C) apenas as afirmativas | e | estéo corretas,
séo genes homélogos; (D) apenas as afirmativas | e |ll estdo corretas,
(D) homologia ndo & sindnimo de simiiaridade; (E) todas as afirmativas estdo corretas.
(E) dois genes paralogos podem estar presentes
numa dnica célula.
\ /
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BIOLOGIA CELULAR E MOLECULAR NA AREA DE 34. Uma avaliagio das metodologias utilizadas nas
QUIMICA DE PRODUTOS NATURAIS primeiras etapas de purificagio de varias substancias

mostrou que a cromatografia de peneira molecular (gel

31. A principal diferenga entre a cromatografia de fase :‘llttraga?) € aquela que tem menor uso. Isso se deve ao
reversa (RPC) e de interagao hidrofébica (HIC) &: alode.

. (A) este tipo de técnica ser muio cara;

(A) a RPC apresenta uma grande densidade de B} este tipo de técnica ndo poder ser usada na
grupos hidrofébicos ligados covalentemente & (B) cromall%graﬁa liquida de alt:eﬁuénma‘
matriz do gel, enquanto a HIC apresenta menor .
densidade- (C) sé se poder usar solventes organicos;

' D) seter hmitagao no volume da amostra,

(B) aHIC apresenta somente grupos carboxila ligados (©) imitaga
a matriz enguanto a RPC apresenta grupos (E) ge usa{;ma alta concentragio de sal no tampdo
sulfidrila; © comaa.

(C) a HlC apresenta uma grande densidade de gmpos 35 O especlro de infl'avel'melho de um novo Composto
hidrofébicos ligados covalentemente 4 matriz do oy ortre ‘:E‘,‘{g‘cv;?ﬂi"fzd;oa:;‘?ﬁ° nas r’ggg::
gel enquanto a RPC apresenta menor densidade; informagBes podemos afirmar que eétapsubstancia

(D} a HIC apresenta somente grupos alquila ligados contém grupos:

a matriz enquanto a RPC apresenta grupos arila; (A) alcoois , anéis aromaticos e aminas;

(E) aRPC apresenta somente grupos alquila ligados (B} alcanos, anéis aromaticos e metilas;
a matriz enquanto a HIC apresenta grupos arila. (C) anéis aromaticos, alcenos e metilas;

Lo . D) alcanos, metilas e lcoois;

32. Uma substancia fol analisada por cromatografia de troca EE; Alcoois. aldeidos ou cetonas e acidos carboxilicos
andnica com a mesma resina de DEAE (dietil amino ' ;
etil)-Sephadex, porem em diferentes pHs. Os 36. Na espectroscopia ultravioleta, a anslise de compostos
resultados obtidos estdo mostrados no grafico abaixo. organicos NAO é usada para:

2D Graph 1 (A) revelar a presenga de grupos funcionais;
(B) revelar a presenga ligagdes dupias C-C
25 conjugadas;
2 (C) revelar a presenga de ligagdes triplas C-C
conjugadas,

£ 15 —_ {D) revelar a presen¢a de ligagdes duplas C-O

c g conjugadas;

L Z {E) revelar a presenga de liga¢des dupias C-C em

‘:(‘ anel aromético.

5
37. Na espectrometria de massa, a fase de ionizagdo da
01 amostra é fundamental e se da por varias técnicas.
Sobre a ionizagao por “eletron spay” (ES) e ionizagao
y a laser assistida por matriz {(MALD{) podemos afirmar,

4] 5 10 18 20
) respectivamente:

minutos (A) ESI-oeluente é aspergido da ponta de um capilar
através de alta-voltagem e com desolvatacio

De acordo com o observado podemos afirmar que: suave; MALDI - a amostra é introduzida em uma

(A) o pl da substancia & 5,0; matriz semi-sdlida, constituida geralmente por um

B bstancia ainda esté i . solvente, na qual ¢ incidido um laser que transfere

(8) asu claainca esia impura, os ions da matriz para a amostra;

(C) a substancia esta carregada negativamente em (B) ESI-o0eluente é aspergido da ponta de um capilar
pH 5,0 e positivamente em pH 8.5, através de alta-voltagem e com bombardeamento

(D) asubstancia esta carregada positivamente em pH de elétrons levando aionizagao; MALDI -a amostra
5,0 e negativamente em pH 8,5; ¢ introduzida em uma matriz sélida, constituida

) geralmente por um acido fraco, na qual é incidido

{E) opldasubstanciaé8,5. um laser que transfere 0s ions da matriz para a

amostra;

33. O desenvolvimento da cromatografia liquida de aita ' . .
eficéncia (CLAE) trouxe um grande progresso para a (© Etsr';;g: Egma?tgﬂ:ggm dea ggmadd:szm:g‘:?;
purificagéo de principios alivos, anlise de pureza de suave; MALDI-a amogstra & introduzida em uma
varios compostos, além do controle de qualidade. A matriz sélida, constituida geralmente por um acido
principal diferenca entre a CLAE e a cromatografia fraco, no qual & incidido um laser que transfere
convencional esta relacionada; os ions da matriz para a amostra;

{A) ao menor tamanho das particulas gue permitam (D) ESI-oeluente & aspergido da ponta de um capilar
uma maior area de interagéo entre a amosirae o através de bombardeamente de protons e com
solvente; desolvatagdo agressiva; MALDI - a amostra é

. . . introduzida em uma matriz sélida, constituida

(8) a0 :132:;3::::22 ﬁﬁ:rgag;f:::‘atf ?:nl:g"t?"am geralmente por uma base fraca, na qual ¢ incidido
it ¢ e slraeo um feixe de elétrons que ioniza a amostra,

Solvente, . ] (E) ESI-oeluente & aspergido da ponta de um capilar

(C) a natureza quimica da matriz que compde a através de alta-voltagem e com desclvatagio

resing; suave:; MALDI - a amostra é introduzida em uma
: : T matriz semi-sdlida, constiluida geralimente porum
(D) & presenca de g“_'pos h'dm_fdb'cos naresina, acido fraco, no qual é incidido um feixe de protons
(E} apresengade silicanaresina. que ioniza a amostra.
.
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38. A andlise de uma substancia pelas técnicas de . nos fluxos laminares verticais, 70-80% do ar & re-
ressonancia magnética nuclear (RMN), infra-vermalho circulado, tornando-os mais eficientes na protecio das
e espactrometria de massa gerou 0s seguintes dados: culturas contra contaminag3o microbiana;
Infra-vermelno RMN espectro compisto Especiro de IV. as cabines de trabalho seladas, onde ndo ha nenhuma
(espactro parclal) cm-1 Massa m/s recirculagdo de ar, ndo devem ser utilizadas para o
3 430 (média) 51,11 (triplete, J= 7.0 Hz: 121 manuseio de patdgenos conhacidos.
integraclio relativa , 3H) 108
1315 (forte) § 3,31 (quarteto, J= 7,0 Hz, 2H) 79 Assina‘e a altemativa correta’
750 (forte) & 6,65 (singlete, 1H) 77 .
630 (forte) 56.4 .73 (complexs: 5H) 55 {A) somente a aﬁrmatl\{a | esta cometa,
53 {B) somente as afirmativas | e Il estéo corretas;
51 {C) somente as afirmativas |l & |ll est3o corretas;
De acordo com a tabela podemos afirmar que o composto é: (D) somente as afirmativas Il e IV est&o corretas,;
(A) n-etil-anilina; (E) somente as afiativas |, |l e iV estéo corretas
(B) n-etil-anilida; 42. A esterilizagao de todo o material e liquidos utilizados
(C) carboxi-etil-anilina; no cultivo de células é uma etapa fundamental para o
(D) carboxi-metil-anlina; sucesso desta técnica. A respeito do processo de
. S esterilizacdo, pode-se afirmar que:
(E) n-isopropil-anilina.
. . I. a esterilizag&o por calor Gmido é mais eficiente na
39. As reagbes de Friedel-Crafts constituem uma poderosa eliminaco de esporos resistentes do que a
ferramenta na sintese organica de compostos esterilizago por calor seco;
aromaticos. Trata-se de um procedimento que permite: '
(A} sulfonagéo; . uma das desvantagens da ulilizagéio de calor secoe o
(B) halogenaco: prolongado tempo necessario para esterilizagao,
(C) alquilagao; Hl. a utilizaglo de calor umido n&io é adequada para
(D) nitragéio; esterilizar solugdes que contenham determinados sais,
(E) substituigao nucleofilica . como fosfato de calcio ou magnésio, pois 0s mesmos
podem precipitar;
40 A técnica de cultura de células apresenta inimeras o
vantagens quando comparada com métodos in vivo. M. além do controle da temperatura (121°C), o vapor de
Com relagéo as vantagens e desvantagens da técnica agua deve penetrar em todos 0s maleriais e solugbes
de cultura de células, assinale a altemativa ERRADA: para que a esterilizagao por calor Umido seja eficiente.
(A) em ensaios com células em cultura, fatores fisico- Assinale a alternativa correta:
quimicos como temperatura, pH, pressdo A n firmativas | [l e il estao corretas
osmbtica e pressdes parciais de gases (A) apenas as afirmativas |, Il e ill estdo comretas,
atmosféricos podem ser controlados;, (B) apenas as afirmativas I, Ill e IV estio corretas,
(B) uma vez que a composi¢iio do meio de cultura, {C) apenas as afimativas |, Hll e |V estdo corretas;
os nqtrientes e fatores necessarios para o (D) apenas as afirmativas |, |l e IV estdo comretas;
cresctn:lento adeqqado de células em culturg sa.o (E) todas as afirmativas estao corvetas.
conhecidos, € possivel cpntrolarlodas as vanéyeis
relacionadas com o efeito que se deseja avaliar; 43. A manutengio de um ambiente limpo e de condigdes
(C) uma das grandes limitagdes do trabalho com assépticas & uma das premissas do trabalho com
células em cultura é a reduzida quantidade de células em cultura. O reconhecimento dos diferentes
material disponivel para a realizagio de ensaios tipos de contaminago e o conhecimento dos corretos
biclbgicos, especiaimente os ensaios biequimicos, procedimentos para erradica¢do dos agentes
o que torna esta técnica pouco pratica e de custo microbianos das culturas é fundamental. A respeito
relativamente elevado para se testar determinadas dessas informagdes, assinale a allemativa ERRADA:
hipéteses; (A) alavagem freqiente das maos, especialmente
(D) natriagem de novas drogas, testes preliminares com detergentes bactericidas, pode contribuir para
em células em cultura permitem testar uma ampla a alteragio da flora bacteriana normal da pele;
faixa de concentragdo das mesmas: (B) uma rapida mudanga no pH do meio de cultura,
(E) muitos dos aspectos éticos e legais relacionados geralmente sua diminuig3o, pode ser um indicativo
aos estudos in vivo sdo evitados nos ensaios com de contaminagio bacteriana;
células em cultura. {C) contaminagdes por leveduras e fungos podem ser
41. A utilizag8o de fluxos laminares oferece controle da claramente observadas ao microscopio dtico e
- A utllizagao de flux ; contaminagdes grosseiras podem ser vistas a olho
assepsia do sistema e prote¢io do manipulador com nu:
um custo relativamente reduzido. A respeito dos - o )
diferentes lipos de fluxos laminares, pode-se dizer que: {D) a utilizagao rotineira e sem intervalos de
antibidticos € uma pratica adequada e eficiente
| os fluxos lammares horizontais sdo mais eficientes na para a erradicagho de microrganismos resistentes
prote¢do das culturas contra contaminagio microbiana. das culturas celulares,
Isto ocorre, pois o fluxo de ar estéril & paralelo a (E) contaminagdes por micoplasmas no podem ser
superficie de trabalho e ndo ha re-circulagéo de ar; avaliadas ao microscopio dtico, pois estes
. o patdgenos s&o microorganismos intracelulares.
Il. os fluxes laminares verticais oferecem menor protecio Entretanto, para alguns tipos de células, a cultura
a0 operador e, portanto, s3o menos ade_aqu.ados parao pode apresentar focos de deterioragio, com
manuseio de material com risco bioldgico; alteragbes na morfologia das células.
\ J
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44. A figura abaixo mostra o efeito do pH sobre a atividade . sugerem que a estratégia de desenhar andlogos do
da pepsina, uma enzima presente no suco gasirico. A estado de transicdo como inibidores ndo é pertinente,
partir do resultado observado, podemos afirmar que: ja que a enzima deve diminuir a energia de ativa¢fo da

reagdo para funcionar como catalisador.

Hl. os inibidores da protease do HIV ndo podem ser
enquadrados na classe de inibidores analogos ao
estado de transi¢do.

bs
5 Assinale a altemativa correta;
(A) somente a afirmativa | esta correta;
(B) somente as afirmativas | e it estio corretas;
(C) somente as afirmativas | e Hl estdo corretas;
(D) somente as afirmativas Il e lll estdo correlas,
(E) somente a afirmativa lll esta correta.
47. O uso de anticorpos se tornou extremamente til em
(A) a protonagao de residuos de His (pK=6) & Biologia Celular. Dentre as técnicas listadas abaixo,
necessaria para a atividade da enzima; aquela que NAO depende de anticorpos para a
. ' detecgio de uma molécula de interesse &:
(B) aprotonacio de residuos de Lis efou Arg (pK~10) ] .
& necessaria para a atividade da enzima; (A} imunoprecipitacao;
(C) aprotonagio de residuos de Asp efou Glu (pK~3) (B) cromatografia de afinidade;
é necessaria para a atividade da enzima, (C) ELISA;
(D) oK, da enzima & 3 mM, (D) “Southem blotting”;
(E) a enzima é inibida por altas concentragbes de (E) “Westem biotting”.
prétons.

45, Observe o “plot de Linewsaver-Burk™ obtido para uma 48.A descopena dos “'""‘m’_‘s- em 1:9.7 .fupzrmltau c:
enzima na presenga e na auséncia de um inibidor. A desenvolvimento de un equipamento hoje fundamenta
partir da analise do gréfico, podemos concluir que: em Biologia Celular, o microscépio eletrdnico. O grupo

liderado por um pesquisador chamado Ruska construiu
o primeiro microscopio eletrbnico em 1931, abrnndo
uma nova perspectiva e permitindo imensos avangos
no conhecimento, o que lhe rendeu um Prémio Nobel
na década de 1980. Os principais avangos ocorridos
se deveram ao¢ grande poder de resolugdo do
"g“ com inhibidor microscopio eletrénico quando comparado ac
—‘3 microscdpio ético O maior poder de resolucdo do
\_é. micrascopio eletronico se deve ao fato de:
= (A o microscdpio eletrdnico possuir lentes
sem inibldor eletromagnéticas e nio de vidro, como as do
microscopio 6tico;
/ (B) o feixe de elétrons se propagar no vacuo;
@‘1( e ) (C) o poder de resolugéo ser diretamente proporcional
M ao comprimento de onda da radiagac, que é muito
- . menor no caso do feixe de elétrons quando
(A) o Inibidor compete com o substrato pela igagéa comparada ao da luz visive
(B) a enzima sofre modificagao covalente: {D) a amostra ter espessura muito mais fina do que
o o ’ " amostras preparadas para microscopia otica;
(C) oinibidor se liga irreversivelmente 4 enzima; .
o {E) aimagem se formar em uma tela flucrescente ne
(D) aV _,, ¢ alterada na presenga do inibidor; microscopio eletrdnico.
{E) o K,, diminui na presenga do inibidor.

46. Um grande avango no tratamento anti-HIV se deu com
o desenvolvimento de inibidores da protease do virus,
desenhados como andlogos do estadoe de transigao.

Essas moléculas se ligam fortemente ao sitio ativo da
enzima, atuando como potentes inibidores. Essas
informagdes:

I sustentam a hipdtese de que os sitios ativos das
enzimas sfo complementares ac estado de transigio
€ ndo ao substrato.

. y
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49, A reagdo em cadeia da polimerase (PCR) tornou-se
uma técnica indispensavel para o diagndstico médico
e forense além de contribuir consideravelmente para
os avangos dos estudos de evolugio molecular. No
que diz respeito 4 sua inclusdo na medicina, esse
método vem sendo empregado no diagnostico de
algumas enfermidades visto que bactérias e virus
podem ser agora identificados rapidamente a partir do
uso de iniciadores espscificos para as seqiiéncias do
genoma dos mesmos. A possibilidade de se monitorar
o progresso de um PCR em tempo real revolucionou
as técnicas de quantificag&o de DNA e RNA e parmite
uma quantificagdo destas moléculas de forma muito
mais precisa e reprodutivel do que era possivel como
uso dos métodos tradicionais. Uma das formas de se
medir a amplificagdo em tempo real consiste no uso
de uma sonda de seqii&ncia sitio-especifica, que
hibridiza no interior da seqiléncia alvo, possuindo em
uma de suas extremidades um fluoréforo e na outra
um supressor de fluorescéncia. Nesle tipo de
expenmento:

. a amplificag3o & acompanhada pelo aumento da
fluorescéncia que ocorre devido a hibridizagio da sonda
com a seqUéncia alvo;

Il. aatividade exonucledsica da Taq polimerase que cliva
a sonda, likerando o fluordforo do efeito do supressor;

Il os valores de fluorescéncia séo registrados durante
todos os ciclos & s3c diretamente proporcionais a
quantidade de produto amplificado até aquele ponto na
reagdo, isto &, os valores sdo determinados durante a
fase exponencial do PCR e ndc em seu ponto final;

V. o nimero de ciclos necessarios para que se alcance o
ponto onde o sinal fluorescente & estatisticamente
significante acima do background é denominado
“threshold cycle” (C,), sendo este valor inversamente
proporcional 8 quartidade da seqiéncia alvo.

Assinale a alternativa correta’
(A) apenas as afirmativas | e ||l estdo corretas;
(B} apenas as afirmativas 11, lll e IV estéo corretas;
(C) apenas as afirmativas | | e |V est3o corretas;
(D} apenas as afirmativas | Il e Hl| estdo corretas;
(E) todas as afirmativasl estdo corretas.

50. O desenvolvimento de técnicas para a obtengdo de
hibridomas foi fundamental para a produgéo de
anticorpos monoclonais em larga escala. A oblengao
de um hibridoma se da:

(A) pelo estabelecimento de uma cultura priméria de
linfécitos B;

(B) pelo estabelecimento de uma cultura primaria de
linfécitos T;

(C) pelatransfer&ncia de um nicleo de um linhagem
de linfécitos para um linfécito T;

(D) pela fusdo de um clone de linfécitos B com uma
linhagem de linfocitos;

(E) pela imunizagio de um animal trangénico que
apresente um maior numero de linfécitos B

FUNDAGADQ OSWALDO CRUZ

WWW.jcconcursos.com.br

ASSISTENTE DE PESQUISA —W



Wilson Bento Jr
Typewritten Text
www.jcconcursos.com.br




